В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Алименко Игоря Анатольевича «Институционализация государственной агропромышленной политики Российской Федерации в условиях обеспечения продовольственной безопасности», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3. – Государственное управление и отраслевые политики

Актуальность избранной Стратегическое темы. развитие агропромышленного комплекса современной России объективная необходимость потребность национальной продовольственной И И безопасности страны. В санкционный период, начиная с 2014 года, в агропромышленной отрасли России произошел серьезный рывок в ее институционально-инфраструктурной, экономической, правовой И управленческой сферах, организационно связанный повышением эффективности реализации политики импортозамещения. В процессе становления продовольственной системы претерпели определенную трансформацию «старые» институты, возникли новые, которые осуществляют институциональные изменения в отрасли, содействуют достижению продуктивных результатов отраслевого развития. Изучение этих институтов и социально-политических эффектов от их функционирования обоснованной аргументации основания для совершенствования государственной политики в сфере АПК.

Значимость формирования стабильной общенациональной продовольственной системы в РФ определяется и тем, что она гарантирует

таргетирование внешнеполитических рисков (санкций, ограничений, рестрикций), климатических и внутриполитических угроз (например, корпоративных). Такого рода угрозы и риски способны вызвать социальную и политическую нестабильность в обществе. В данной связи важно извлечение уроков из отечественной истории, когда продовольственные кризисы и внешнее воздействие ряда акторов влияли (в сочетании с другими факторами) на демонтаж государственности исторической России.

Институционализация агропромышленного комплекса на практике сопряжена также с рядом проблем теоретического и методологического характера. С теоретической точки зрения, остаются открытыми вопросы, касающиеся политического анализа влияния внешней среды функционирование АПК. В методологическом аспекте существуют задачи подходов к результативному стратегическому поиска планированию отраслевого развития агропромышленного комплекса. Исходя из сказанного, работа диссертационная И.А. Алименко, посвященная разработке теоретических положений и практических предложений по стратегическому агропромышленного комплекса развитию В контексте обеспечения продовольственной безопасности, представляется актуальной и практически значимой.

Степень обоснованности научных положений, выводов И рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается квалифицированным анализом и обобщением многочисленных научных публикаций по исследуемой проблематике, репрезентативностью используемой информации, использованием разнообразных исследования, а также апробацией его результатов. Поставленным в работе целям и задачам соответствует логика и структура диссертационной работы в пространственно- временном континууме 1991-2023 гг.». Следует отметить структурное единство представленной диссертации, последовательность рассмотрения в ней ключевых вопросов, связанных с агропромышленной политикой и обоснованных авторских выводов по ним. Убедительности выводам придает использование многообразия эмпирической исследования, включая массивы данных ООН, в т.ч. Римскую декларацию по всемирной продовольственной безопасности, данные Росстата, официальные документы и материалы общественных объединений аграрного бизнеса, государственных и негосударственных экспертных и аналитических центров и др.

Достоверность И новизна научных положений, выводов И диссертации, сформулированных В подтверждается рекомендаций, использованием системного подхода и комплекса методов научного объективных стратегического познания процессов исследования ДЛЯ агропромышленной отрасли, развития применительно К также многообразием репрезентативных данных и достоверностью источников Выводы и положения, сформулированные автором, информации. положениям, сопоставимы противоречат существующим науке В результатами исследований других исследователей.

К числу основных результатов, которые обладают научной новизной и представляют наибольший интерес, с точки зрения их практической и теоретической значимости в политической науке, относятся следующие:

- 1. Представлено авторское определение государственной политики развития агропромышленного комплекса как одной из значимых и символических отраслевых политик, кардинально влияющей на устойчивость социально политической системы и стабильность политической власти.
- 2. Дано авторское определение институционализации государственной агропромышленной политики РФ как процесса опривычивания коллективных действий политических акторов и социальных групп в агропромышленной и социальной сферах, осуществляющегося в рамках нормативного, социального, структурного и других институционализмов, что дает системное и комплексное представление о данном процессе.
- 3. Предложена исследовательская матрица, в которой представлена авторская типология агропромышленной политики, ее этапы и соответствующие им модели государственной политики РФ в сфере АПК в пространственно-временном континууме 1991-2023 годов (модель выживания, модель устойчивого отраслевого развития, модель адаптации к

условиям ВТО, модель развития в условиях санкций, экспортно-ориентированная модель).

4. Обоснована важность процесса пересборки государственной агропромышленной политики РФ в условиях внутриполитических и внешнеполитических вызовов, имеющей целью ее совершенствование, выделяющейся особенностями решения ключевых задач обеспечения продовольственной безопасности, позволяющей посредством ресайентизации, реинституционализации, реиндустриализации обеспечить развитие и прогресс сферы агропромышленного комплекса.

Теоретическая значимость исследования состоит в развитии управления теоретико-методологических основ агропромышленной политикой, В частности, уточнении понятий «институционализация агропромышленной политики», «пересборка государственной политики» и др.

Теоретическое значение имеет предложенная автором периодизация развития российского АПК, основанная на соотнесении моделей политики с этапами институциональных изменений, введении в научный дискурс авторских концептов «ресайентизация» и «реиндустриализация».

Практическое значение диссертационного исследования заключается в разработанной автором исследовательской матрице типологий и моделей государственной политики в сфере АПК, которая представляет собой методологический инструмент, позволяющий верифицировать выводы через сопоставление теоретических конструктов с эмпирическими данными. Ключевые положения диссертационной работы автора могут быть использованы в учебном процессе при подготовке к чтению дисциплин, связанных с государственным управлением и государственной политикой, а также отраслевыми политиками.

Вместе с тем, диссертационная работа Алименко И.А., представляющая собой системный политологический анализ институционализации агропромышленной политики в контексте обеспечения продовольственной безопасности в современной России, вызывает ряд вопросов.

Во-первых, диссертант, обращаясь к авторской матрице исследования, представляя модель устойчивого отраслевого развития при усилении доверия к федеральной власти (2002–2011 гг.), не до конца объясняет причины кардинальных изменений результативности общенационального агропромышленного комплекса, который эволюционировал от «черной дыры» российской экономики до статуса самодостаточного комплекса отраслей в сельском хозяйстве и перерабатывающей промышленности.

Во-вторых, в своей работе диссертант утверждает, что сфера АПК в государстве решает три принципиальные задачи: 1) обеспечение (самообеспечение) продовольствием, гарантируя один из компонентов суверенитета страны, 2) выступает драйвером занятости в сельских территориях, 3) мотивирует к развитию другие отрасли экономики. Соглашаясь с данными утверждениями автора, следует отметить, что примеров мотивации АПК на развитие других отраслей экономики, в работе с очевидностью не достает.

В-третьих, продовольственную безопасность следует рассматривать как фактор нормативного правового поддержания национальной безопасности в ее внутреннем и внешнем состоянии. В связи с этим хотелось бы большего авторского акцента на устранении пробелов в российском законодательстве по нейтрализации внутренних и внешних реальных угроз продовольственной безопасности России, а именно: резкого роста цен на продовольствие; сокращения объемов среднедушевого потребления; нарушения норм качества и безопасности продовольственной продукции; роста продовольственной автаркии регионов, всего, что мешает стабильности социальной системы.

Отмеченные замечания, однако, не умаляют имеющихся достоинств данной работы. Диссертация соискателя является самостоятельным и оригинальным исследованием, посвященным актуальной и востребованной в политико-управленческих практиках теме, обладающей теоретической и практической значимостью и научной новизной.

Полагаю, что научное исследование Алименко Игоря Анатольевича «Институционализация государственной агропромышленной политики

Российской Федерации в условиях обеспечения продовольственной безопасности» может быть допущено к защите на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Алименко Игоря Анатольевича «Институционализации государственной политики российской федерации в сфере агропромышленного комплекса условиях обеспечения продовольственной безопасности» научно-квалификационной является работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Положения 0 присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763, приказ об изм. № 02-1313 от 10.07.2025; приказ об изм. 02-1794 от 17.09.2025), а Алименко Игорь Анатольевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3. - Государственное управление и отраслевые политики.

Член диссертационного совета РАНХиГС, профессор кафедры «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления — филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», доктор политических наук, профессор

«<u>4</u> » <u>11</u> 2025 г.

302028, г. Орел, ул. Октябрьская, д. 12 тел. +7 (4862) 25-26-80, <u>kaf_ipigp@orel.ranepa.ru</u>

В.В. Огнева